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ABSTRAKT 

 

 Bakalářská práce se zabývá stávajícím rodinným domem, u kterého se 

předpokládají nevyhovující poţadavky na tepelnou ochranu budovy. Pro stávající 

zastavěnou plochu je proveden návrh dřevostavby rámové konstrukce.  

 Součástí práce jsou výpočty součinitele prostupu tepla obvodovou stěnou. 

Pomocí obecného vzorce jsou zjištěny tloušťky obvodových stěn zděného objektu 

podle součinitele prostupu tepla stěnou dřevostavby.  

 V příloze práce jsou kompletní výkresy pŧdorysŧ stávajícího objektu a 

dřevostavby rámové konstrukce. 

 

Klíčová slova: dřevostavba, zděná stěna, součinitel prostupu tepla, izolační materiály. 

 

 

 

 This thesis addresses an existing family house at which we can assume 

insufficient requirements for thermal protection of the building. I have made a wooden 

construction frame design for the existing built-up area. 

 Part of this thesis are also my calculations of the heat transfer coefficient through 

perimeter wall. Using a general formula I have detected the thickness of the external 

walls of the brick building by the heat transfer coefficient through a wall of the wooden 

house. Enclosed are complete ground plan drawings of the existing building and the 

construction frame for the wooden house. 

 

Keywords: wooden house, brick wall, heat transfer coefficient, insulation materials. 
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1 ÚVOD 

 Dřevostavby jsou postaveny na jednom z nejvýznamnějších obnovitelných 

rostlinných materiálŧ. Dřevo svými pozitivní vlastnosti má velmi dobré účinky 

na vnitřní klima, příjemně voní, reguluje vlhkosti, zvyšuje pocit tepla a především má 

výborné stavebně fyzikální vlastnosti. Dnešní doba opět otevírá pouţívání tomuto 

významnému materiálu dveře. V současné době se dostává do popředí, 

coţ je zpŧsobeno především jeho všestranností. Ze dřeva lze vytvořit celý objekt 

od podlahy aţ po střechu. (Vaverka a kol. 2008)    

 V rodinném domě, který je hlavním tématem této práce, bydlím od narození 

a právě na tomto domě pozoruji, jak se vývoj staveb posunuje velmi rychle dopředu. 

Během pár let se poţadavky tepelné ochrany budov neustále sniţovaly                            

a jak to tak vypadá, tak se nadále sniţovat budou. Je to zpŧsobeno především vývojem 

izolačních materiálŧ a rŧstem cen energií. Právě ceny energií mě přiměly přemýšlet 

o tom, jak by mohli rodiče ušetřit.  

 Stávající objekt se nachází v okrese Ţďár nad Sázavou. Jedná se o samostatně 

stojící rodinný dŧm. Tento objekt nevyhovuje poţadavkŧm na tepelnou ochranu budov 

dle ČSN 73 0540. Pro splnění součinitele prostupu tepla U je nutné pouţít izolační 

materiál. 

 Také jsem se zabýval myšlenkou, o kolik by se asi zvětšila vnitřní uţitná plocha, 

kdyby místo zděného objektu byla postavena dřevostavba. V porovnání stěny 

dřevostavby a zděného objektu není pro splnění poţadavkŧ tepelné ochrany budov 

u dřevostaveb zapotřebí velkých rozměrŧ obvodových stěn. Pro potvrzení či vyvrácení 

mé teorie, ţe dřevostavba dosahuje lepších tepelně–izolačních vlastností, pouţiji 

výpočty. Pomocí nich mohu zjistit např. tloušťky obvodových stěn a následně i uţitnou 

plochu. 
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2 CÍL PRÁCE 

 Cílem mé bakalářské práce bylo provedení návrhu rámové konstrukce, 

která bude vycházet ze zastavěné plochy stávajícího objektu. Proto bude provedeno 

zaměření a zakreslení pŧdorysu stávajícího objektu a posouzení obvodového pláště z 

hlediska součinitele prostupu tepla U. Stávajícímu objektu navrhnu zateplovací systém. 

Dále budou nadimenzovány skladby stěn tak, aby splnily poţadovanou hodnotu 

součinitele prostupu tepla, doporučenou hodnotu a doporučenou hodnotu pro pasivní 

domy. Jednotlivé alternativy budou mezi sebou porovnány.  
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3 DŘEVOSTAVBY 

 Pojem dřevostavba představuje v současnosti celkem rozsáhlou oblast, 

ve které se nacházejí stavby rŧzného druhu s rŧzným účelem, (Rŧţička, 2005) 

ale představuje takovou stavbu s nosnou konstrukcí převáţně ze dřeva a materiálŧ 

na jeho bázi, která zajišťuje přenos zatíţení a celkovou prostorovou tuhost a integritu.  

  

3.1 Historie dřevostaveb 

 V dnešní době většina lidí nerozumí pojmu dřevostavba a pod tímto pojmem      

si představí pouze stavby, kde obvodové stěny jsou tvořeny pohledovým dřevem. 

Takovými stavbami jsou například sruby a roubenky, které byly u nás v minulosti velmi 

rozšířené a to především v horských oblastech. V současné době se začínají 

opět tyto stavby objevovat v podobě rodinných domŧ. (Kolb, 2008) 

Dřevostavby rámové konstrukce byly vyvinuty v USA, Kanadě                            

a skandinávských zemí. V těchto zemích se podle odhadŧ uvádí, ţe se tímto systémem 

nyní staví 90 % všech volně stojících jedno nebo dvoupodlaţních rodinných domŧ. 

Dnešní podoby rámových konstrukcí vychází ze stavebního systému Balloon‒Frame       

a Platform‒Frame. (Kolb, 2008) 

 U systému Balloon‒Frame jsou sloupky umístěné ve stěnách a procházejí 

prŧběţně přes dvě nebo více podlaţí. Jsou v horní a dolní části zakončeny vodorovným 

prknem, které označujeme jako prahy a vaznice. Stropní nosníky jsou umístěny 

na stojaté fošně, která je zapuštěna do stěnových sloupkŧ. (Kolb, 2008) 

Platform‒Frame se od typu Balloon‒Frame liší především poschoďovou 

skladbou, kdy stěnové sloupky neprocházejí přes více neţ jedno podlaţí. Proto tento 

zpŧsob umoţňuje mnohem širší moţnosti konstrukcí i architektonického řešení. 

Z těchto systému byly převzaty dŧleţité prvky a v Evropě vznikly tzv. sloupkové 

stavby. (Kolb, 2008) 

 Sloupkové stavby vznikly v Evropě okolo roku 1930 a vycházejí ze zkušeností 

a úspěchu dřevěných staveb v Americe. Tento systém se během posledních dvaceti let 

postupně zdokonaloval a v současnosti dosahují dřevostavby vysokých kvalit. Největší 

pokrok lze pozorovat v zemích, jako je Německo a Švýcarsko. Stavby v Evropě 

se od amerických liší především rozdílnými národními poměry a nároky na kvalitu. 

(Kolb, 2008) 
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 Sloupkové stavby se podobají hrázděným stavbám, ale hlavní rozdíl mezi těmito 

stavbami je ve zpŧsobu vyztuţení. Zatímco nosná kostra hrázděných staveb je sama 

vyztuţena vzpěrami, tak u sloupkových staveb musí získat stabilitu pomocí venkovního 

bednění z masivního dřeva nebo deskami na bázi dřeva. Svislé nosné prvky 

u sloupkových staveb probíhají v celé výšce budovy a spoje se provádějí kontaktními 

spoji dřeva namáhanými tlakem, hřebíky, přeplátováním nebo z části se vyuţívá 

i čepových spojŧ. V dnešní době jsou tyto stavby pomalu nahrazovány rámovými 

stavbami. (Kolb, 2008) 

 

3.2 Materiály v dřevostavbách 

 Kvalitní provedení dřevostavby je do určité míry ovlivněno materiály, 

které jsou pro výstavbu vybrány. Je proto nutné vycházet z dostatečných informací 

o těchto materiálech a vhodně je zvolit. (Zahradníček, Horák, 2011) 

 

3.2.1 Řezivo 

 Pro nosnou kostru se nejčastěji vyuţívá konstrukční řezivo, které je běţně 

pouţíváno na krovy staveb. U takového řeziva je zapotřebí dodrţovat alespoň některé 

ze základních vlastností, jako je například pevnost a vlhkost. Jako kvalitní řezivo 

je vhodné pouţít materiál, který je speciálně sušený a většinou má i sraţené hrany. 

(Zahradníček, Horák, 2011) 

 Další moţností řeziva jsou hranoly KVH. Jedná se profily, které jsou vyráběny 

v „nekonečné” délce pomocí zubovitého spoje, jenţ zajišťuje kvalitní spojení. 

Vhodnými přípravky se provede vysušení na poţadovanou vlhkost a následné ošetření 

proti plísním a dřevokazným škŧdcŧm. Tyto profily jsou dále upraveny na příslušné 

délky, dle přání zákazníka. (Zahradníček, Horák, 2011) 

 

3.2.2 Velkoplošné deskové materiály 

 Je velké mnoţství deskových materiálŧ, které je moţné na stavbách pouţít. 

Mezi nejčastější velkoplošné deskové materiály řadíme OSB, MFP, DHF, 

cementotřískové a sádrokartonové desky.  
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3.2.2.1 OSB desky 

 Tento druh desek je po celém světě nejrozšířenější. Vyznačují 

se charakteristickým povrchem a strukturou. Jejich strukturní sloţení je neumoţňuje 

pouţít v exteriéru. K dostání jsou desky v rŧzných tloušťkách a formátech, s dráţkou 

i bez ní, popřípadě s rŧznou povrchovou strukturou. (Zahradníček, Horák, 2011) 

3.2.2.2 MFP desky 

 Jedná se o nejzákladnější konstrukční desky, se kterými se na stavbách potkáme. 

Vzhledem jsou podobné dřevotřískovým deskám, ale vlastnostmi jsou řazeny k OSB 

deskám. Nevýhodou je, ţe se nedají pouţít jako pohledový materiál, jako je tomu 

u broušených OSB desek. Jsou určeny výhradně jako konstrukční desky. (Zahradníček, 

Horák, 2011) 

3.2.2.3 DHF desky 

 Svým nízkým difúzním odporem jsou předurčeny především pro difúzně 

otevřené konstrukce. DHF desky jsou tvořeny dřevovlákny, které mají dobrou odolnost 

proti vlhkosti. Proto je lze také pouţít jako protivětrnou izolaci u odvětrávaných 

fasádních systémŧ. (Zahradníček, Horák, 2011) 

3.2.2.4 Cementotřískové desky 

 Vyznačují se tzv. šedocementovou barvou, čehoţ se vyuţívá na vnějších 

obvodových pláštích. Deska je dodávána v rŧzných tloušťkách a formátech. Tyto desky 

jsou jakousi alternativou OSB desek a lze je pouţít na zavětrování svislých konstrukcí 

nebo jako roznášecí vrstva podlahových skladeb. Tyto desky mají dobrou poţární 

odolnost, a proto se pouţívají i tam, kde jsou poţárně namáhané konstrukce. Při zvolení 

desky je potřeba brát ohledy i na tepelnou roztaţnost, které se u desek vyskytují. 

(Zahradníček, Horák, 2011) 

3.2.2.5 Sádrokartonové desky 

 Tento druh desek je asi nejpouţívanější materiál pro vnitřní povrchy a především 

pro dělící stěny, kde se umisťují na ocelové rošty. Desky se vyrábějí v rŧzných 

variantách a tloušťkách, podle toho, kde budou pouţívány. Jedná se o desky základní 

a protipoţární. Umístění je většinou v místnostech, kde se předpokládá vlhké prostředí, 
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jako je např. koupelna. Jsou nevhodné jako konstrukční nebo fasádní desky. 

(Zahradníček, Horák, 2011) 

3.2.3 Izolace 

 V dnešní době, kdy jsou kladeny vysoké nároky na minimální tepelné ztráty, 

je izolace dŧleţitým prvkem stavby. Pouţíváme ji do stěn, ale i na vnější část 

obvodových stěn. Mezi nejpouţívanější izolační materiály patří polystyren a minerální 

vlákno. (Zahradníček, Horák, 2011) 

 Polystyren řadíme k nejlevnější alternativě tepelné izolaci, kterou umisťujeme 

jak do konstrukcí, tak i na zateplení vnějšího pláště. Do stěnových konstrukcí není 

umisťování zcela běţné. Je nevhodný pro difúzně otevřený systém, tam se spíše vyuţívá 

minerálních vláken. Běţně se polystyren pouţívá do vodorovných konstrukcí, jako jsou 

například stropy nebo podlahy. (Zahradníček, Horák, 2011) 

 Tepelná izolace z minerálních vláken má šedozelenou barvu a patří 

k nejrozšířenější izolacím. Jsou k dostání v rŧzných tloušťkách a je moţné vybírat velké 

škály druhŧ podle pouţití v konstrukci. Kromě velkého vyuţití těchto izolací 

ve stěnových konstrukcích se také vyuţívají jako kročejová izolace do stropních 

konstrukcí. (Zahradníček, Horák, 2011) 

 

3.3 Způsoby výstavby 

 Nejpouţívanějšími zpŧsoby výstavby dřevostaveb je staveništní zpŧsob a plošná 

prefabrikace. 

 

3.3.1 Staveništní zpŧsob (polotovary stejné tloušťky) 

 Provádí se z polotovarŧ stejné tloušťky, v několika šířkách a délkách zhruba 

od 2 do 7 metrŧ. Tzv. venkovní bednění se provádí pomocí OSB desek nebo překliţek a 

tím je zaručena prostorová tuhost konstrukce. Systém v ČR je převzat ze Severní 

Ameriky a Kanady. (Vaverka, 2008) 

Výhody: 

 k výrobě není potřeba vlastní výrobní závod, výstavba se provádí přímo 

na stavbě 

 u tohoto systému lze zasahovat do výstavby neustále a umoţňuje změny 

po celou dobu výstavby 
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 moţnost neustálé kontroly výstavby 

 spoje se provádí pomocí hřebíkŧ nebo kovových prvkŧ 

 dají se pomocí tohoto systému stavět i domy vícepodlaţní 

 manipulace s prvky nevyţaduje speciální zdvíhací techniku 

Nevýhody: 

 dlouhá doba výstavby přímo na staveništi vystavuje dřevěnou konstrukci 

povětrnostním vlivŧm 

 pro tento systém se vyţaduje vyšší odbornost pracovníkŧ a preciznost montáţní 

dokumentace především v detailech 

 delší doba montáţe vyţaduje i vyšší náklady na montáţní práce 

(Vaverka a kol., 2008)    

 

3.3.2 Plošná prefabrikace (panelový systém) 

 V ČR a ve střední Evropě se jedná o nejrozšířenější zpŧsob výstavby 

dřevostaveb. Stavby se sestavují z předem připravených panelŧ, které často jiţ obsahují 

rozvody elektroinstalace, ÚT, nebo ZTI. Stěny jsou z interiérové části opatřeny 

povrchovou úpravou, včetně keramických obkladŧ (např. kuchyně, koupelna, WC). 

Vnější část stěny bývá často opatřena tepelnou izolací. (Vaverka a kol., 2008) 

 Panelový systém umoţňuje dŧkladněji dohlíţet na dodrţování předepsaných 

normových nebo kvalitativních poţadavkŧ na výrobek. Jednou z moţností je zajištění 

dozorování cizích institucí, které dbají na dodrţování poţadavkŧ certifikačních 

osvědčení. (Vaverka, 2008) 

 

Výhody: 

 krátká doba výstavby na staveništi 

 výroba se provádí obvykle v zastřešených zařízení, kde nedochází k navlhání 

dřevěných prvkŧ 

 tato moţnost výstavby mŧţe částečně sníţit jednicové i reţijní náklady, 

čímţ se zvyšuje konkurenceschopnost výrobku na trhu 

 opakovatelná řešení vedou k výhodnějším cenám projektové dokumentace 

 díky rychlosti výstavby lze jiţ po prvním dni montáţe vyuţít stavbu 

k uskladnění materiálu 
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Nevýhody: 

 je zapotřebí výrobního závodu 

 nutné zajištění přepravních a zdvihacích prostředkŧ 

 niţší variabilita výroby   

(Vaverka a kol., 2008)    

 

3.4 Konstrukční řešení 

 Pro jedno a dvoupodlaţní objekty jsou dostačující nosné dřevěné prvky 

s prŧřezem 60/120 mm. V dnešní době jsou zvýšené nároky na tloušťku izolace, 

která bývá větší neţ 120 mm. Prŧřezy se tedy musí zvětšit ze 120 mm na 160, 180, 

200 mm, atd., nebo se pouţívá druhá izolační vrstva nezávislá na nosné konstrukci. 

Druhou izolační vrstvou se zároveň eliminují například tepelné mosty, proto jsou právě 

tyto vrstvy často vyuţívané. Existují i další moţnosti, které závisí na skladbě stěny. 

(Kolb, 2008) 

 

3.4.1 Skladba stěny 

 Skladba stěny závisí na tepelně technických poţadavcích, které jsou poţadovány 

na plášť budovy, vnitřní část pláště a popřípadě další vnější skladbu stěny. Výběr 

správné skladby vychází ze stavebně fyzikálních a energetických poţadavkŧ a nárokŧ 

na kvalitu stěnové konstrukce. Skladba stěny má být především navrţena tak, 

aby odpovídala uţití budovy. (Kolb, 2008) 

 

3.4.1.1 Vnější stěny 

 Obvodové stěny by měly být dostatečně ochráněny před povětrnostními vlivy, 

a to především před deštěm. V současnosti je vyuţíváno nejčastěji jako povrchová 

úprava tenkovrstvá omítka, ale je moţné obloţení i jinými deskovými materiály, 

které se povrchově upravují dle předpisŧ výrobce. Je moţné obloţení vertikálním 

nebo horizontálním bedněním z řeziva, obloţení šablonami, obkladačkami, případně 

obezdění cihelnou obezdívkou. Pokud je nutné pouţit obklad, je potřeba provést 

společně s obkladem i odvětrávanou dutinu pomocí kontralatí, které jsou upevněny 
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na stojkách rámu. Mezera slouţí k odvádění vlhkosti, která by mohla do stěny 

proniknout. (Kolb, 2008) 

 Vnější stěny ovlivňují výrazným zpŧsobem kvalitu vnitřního prostředí budov. 

Rozlišujeme dva druhy systémŧ. (Havířová, 2010) 

3.4.1.1.1 Difúzně otevřený systém 

 Tento systém se v dřevostavbách pouţívá posledních 10–15 let. Pracuje 

na principu prostupu plynŧ molekulárním přenosem, tzv. difúzí. V konstrukcích nejsou 

pouţívané ţádné parotěsné zábrany, které by znemoţňovaly prostup plynŧ. (Soukupová, 

2011) Ze strany interiéru musí být ale vrstva s přesně definovaným difúzním odporem, 

která omezuje difúzi vodních par na minimální přijatelnou mez a zabraňuje konvekci 

teplého vlhkého vzduchu do konstrukce. (Havířová, 2010) 

 Vlastností tohoto systému se vyuţívá u masivních dřevostaveb, 

kde je konstrukce obvodového pláště tvořena vrstvou masivního dřeva, které je lepené 

nebo mechanicky spojované. Tato vrstva je z exteriérové strany doplněna vrstvou 

tepelné izolace s nízkým difúzním odporem. Dřevo je schopné pojmout vlhkost z okolí,  

nebo ji naopak uvolnit. Díky těmto vlastnostem příznivě ovlivňuje vnitřní prostředí. 

 Rámové dřevostavby mají obvodový plášť vytvořen z více vrstev, a proto musí 

být zaručeno pouţití vhodných materiálŧ a správné poskládání jednotlivých vrstev 

v konstrukci, aby zvýšené mnoţství difundující vodní páry nebylo příčinou 

znehodnocení dřeva a ostatních přírodních materiálŧ v konstrukci. (Havířová, 2010) 
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Obr. 1 Obvodová stěna difúzně otevřená  

 

Výhody:  

 vlhkost putující v konstrukci nevyhovuje plísním, houbám a rŧzným 

mikroorganismŧm a zlepšuje tak kvalitu vnitřního ovzduší v dřevostavbách 

 akumulační schopnosti,  zvuko-izolační vlastnosti 

 v případě zvýšení vlhkosti v interiéru dokáţe určitou část absorbovat 

Nevýhody: 

 patří mezi „novinky“ a mnohé firmy nemají s jejich realizací dostatečné 

zkušenosti  

 finančně náročnější neţ klasické konstrukční systémy (Soukupová, 2011) 

3.4.1.1.2 Difúzně uzavřený systém 

 Ve většině případŧ jsou obvodové stěny dřevostavby tvořeny rámovou 

konstrukcí z dřevěných sloupkŧ, která je vyplněna minerální izolací a přídavnou izolací 

z exteriérové strany. Vlivem toho dochází k omezení prostupu vodních par z interiéru 

do konstrukce a ke kondenzaci vlhkosti na kapalnou vodu, která se hromadí 

v konstrukci. Z toho dŧvodu se stěny dřevostavby opatřují z interiérové strany 

tzv. parotěsnou fólií, která brání prŧniku vodních par. Tato fólie je vloţena 

mezi dřevěný rám a vnitřní konstrukční OBS desku nebo sádrokartonovou desku. 
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Neporušená a nepropustná fólie je základní podmínkou funkční difúzně uzavřené 

konstrukce. (Soukupová, 2012) 

Obr. 2 Obvodová stěna difúzně uzavřená 

 

Výhody: 

 vyzkoušený systém 

 zkušenosti firem s tímto systémem 

 z hlediska pouţitých materiálŧ jsou levnější neţ konstrukce difúzně otevřené 

 

Nevýhody: 

 vysoké poţadavky na precizní výrobu i montáţ dřevostavby 

 vnitřní klima dřevostavby s poměrně nízkou vzdušnou vlhkostí 

 závislost systému na vrstvě parozábrany, která mŧţe být nesprávným uţíváním 

stavby porušena (Soukupová, 2012) 

 

3.4.1.2 Vnitřní stěny 

 Vnitřní stěny nesplňují nosnou funkci, ale pouze oddělují vnitřní prostory. 

Provádí se stejným zpŧsobem jako rámová konstrukce, ale stojky jsou menšího prŧřezu, 

nejčastěji stačí prŧřez 60x60 mm. Opláštění je moţné provést oboustranně 

http://www.drevostavitel.cz/clanek/difuzne-otevrena-drevostavba
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nebo jednostranně, pokud na druhé straně bude pouţita sádrokartonová deska. 

Mezi stojkami se umisťuje tepelná izolace z minerálních vláken.   

 

Obr. 3 Nosná vnitřní stěna 

 

3.5 Vlastnosti dřeva a dřevostaveb 

 Jako hlavní konstrukční prvek pro obvodové stěny domŧ se stále více vyuţívá 

dřevěný materiál. Mezi jeho vlastnosti, které se vyuţívají u dřevostaveb, patří tepelná 

izolace a odolnost vŧči ohni. (Košťálková Alena, Fakulta stavební, ČVUT, Diplomová 

práce, 2007, Dřevěné stavby a jejich poruchy v prŧběhu uţívání) 

 

3.5.1 Odolnost vŧči ohni 

 Poţární odolnost dřevěných konstrukcí bývá častým argumentem 

proti dřevěným stavbám, které jsou nepopiratelně hořlavé. Jejich konstrukce 

si ale při poţáru zachovává pevnost po dlouhou dobu zejména díky izolační schopnosti 

dřeva. Při zuhelnatěním povrchu se vytvoří izolační vrstva a tím je další hoření 

zpomaleno. (Košťálková, 2007) 
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 Vlastnosti dřeva se při poţáru výrazně nemění, na rozdíl od ocelových 

konstrukcí. Hořící dřevěný strop proto vydrţí déle a navíc nevznikají ţivotu nebezpečné 

zplodiny jako u stavby s běţným zastoupením umělých materiálŧ. (Košťálková, 2007) 

Konstrukční dřevěné prvky jsou v dřevostavbě opláštěny nehořlavými 

nebo těţko hořlavými materiály. Mezi ně řadíme sádrokarton, fermacell či minerální 

tepelnou izolaci. (Košťálková, 2007) 

Stavební materiály rozdělujeme podle hořlavosti: 

 A – nehořlavé 

 B – nesnadno hořlavé (dřevocementové desky) 

 C1 – těţko hořlavé (dřevo listnatých stromŧ) 

 C2 – středně hořlavé (dřevo jehličnatých stromŧ) 

 C3 – lehce hořlavé 

 Dřevo obecně patří do kategorie C. Rostlé dřevo má horší protipoţární vlastnosti 

neţ dřevo lepené. (Košťálková, 2007) 

 

3.5.2 Tepelně izolační vlastnosti 

 Konstrukce obvodových stěn ze dřeva mají nesrovnatelně vyšší tepelně 

technické vlastnosti neţ např. zděná stavba. Celková potřeba energie na vytápění 

dřevostaveb je nízká. (Košťálková, 2007) 

 Tepelně izolační schopnost stavebního materiálu vyjadřujeme pomocí 

součinitele tepelné vodivosti, kterým označujeme schopnost látky vést teplo. 

Představuje rychlost, s jakou se teplo šíří ze zahřáté do chladnější části. Závisí zejména 

na pórovitosti materiálu, jeho objemové hmotnosti a vlhkosti. Mezi tepelné izolace 

řadíme obecně materiály se součinitelem tepelné vodivosti λ≤0,17 W.m-1
.K

-1
, 

nejúčinnější tepelné izolace mají λ≤0,05 W.m-1
.K

-1
. (Vaverka a kol., 2008) 
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Tab.1 Typy tepelně izolačních materiálŧ 

Tepelná izolace Materiál 

izolace vláknité minerální vlákna, skleněná vlákna, keramická vlákna 

pěněné plasty pěnové a extrudované polystyreny, pěnové polyuretany, 

pěnový kaučuk 

izolace na bázi dřeva dřevovláknité, dřevotřískové, dřevoštěpové, korek, 

kokosové a rákosové rohoţe 

izolace na bázi papíru drcený papír, vlnité desky z asfaltového papíru 

minerální izolace perlit, expandovaný perlit, expandovaná břidlice, 

expandovaná pemza, křemelina, keramzit, popílek 

netradiční izolace bavlna, ovčí vlna, sláma, len, konopí 

 

Tepelně izolační vlastnosti dřevěných staveb jsou ovlivněny těmito faktory: 

 kvalita návrhu, provedení a provozování stavby 

 mnoţství, kvalita a provedení tepelné izolace 

 vzduchotěsnost stavby 

 kvalita, umístění a velikost oken 

 systém vytápění a větrání 

 vnitřní povrchy 

(Košťálková, 2008) 
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 Přenos tepla přes stěnu je charakterizován veličinou, kterou nazýváme 

součinitelem prostupu tepla. Čím vyšší je tato hodnota, tím více tepla je přeneseno.  

 Součinitel prostupu tepla U je závislý na síle materiálu. (Vaverka a kol, 2006) 

 

Tab.2 Součinitel prostupu tepla stěnou z rŧzných materiálŧ 
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4 ZDĚNÉ STAVBY 

 Základní zdící prvek zděné stavby je cihla, která se jako stavební materiál 

pouţívá jiţ více neţ 10 000 let. Jako nejstarší umělé stavivo má dlouhý vývoj, 

který se v posledních letech výrazně zrychluje. Pravidelně se objevují na trhu nové 

výrobky, které splňují stále se zvyšující poţadavky na jejich fyzikálně–mechanické 

vlastnosti, rychlost a kvalitu samotné výstavby. V současné době je hlavní prioritou 

výroba tvarovek pro vnější jednovrstvé obvodové zdivo, aby bylo dosaţeno maximální 

tepelněizolační funkce. (Sokolář, 2010) 

 V sortimentu největších tuzemských výrobcŧ zdících prvkŧ je nejdŧleţitějším 

artiklem tvarovka typu THERM, která musí zajistit minimální poţadovaný tepelný 

odpor R, respektive součinitel prostupu tepla U vytvořeného zdiva. (Sokolář, 2010) 

 Tvarovky THERM se vyznačují nízkou objemovou hmotností, obvykle 

v intervalu 600–800 kg/m³ pro dosaţení maximální tepelněizolační funkce, kterou lze 

zvyšovat i rŧstem šířky tvarovky, tj. šířkou zdiva. (Sokolář, 2010) 

 Nízké objemové hmotnosti tvarovek mŧţeme dosáhnout děrováním tvarovek 

a vylehčením střepu. (Sokolář, 2010) 

 Při děrování tvarovek by měly být otvory úzké, dlouhé a vzájemně přesazené, 

orientované kolmo k tepelnému toku ve stěně. (OBRÁZEK) Čím větší počet řad otvorŧ 

je kolmo k tepelnému toku, tím má tvarovka vyšší tepelný odpor a niţší součinitel 

prostupu tepla. Tepelný odpor tvarovky je zvyšován asi o 0,03–0,05 m².K/W kaţdou 

řadou otvorŧ. (Sokolář, 2010) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 4 Keramické tvárnice lišící se počtem vzduchových mezer 
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5 METODIKA 

 Nejprve bude provedeno zaměření stávajícího objektu a následně zakreslení jeho 

pŧdorysu. Současná zděná stěna nevyhovuje minimální hodnotě součinitele prostupu 

tepla U obvodovou stěnou, proto bude proveden návrh zateplovacího systému. Pro takto 

získané rozměry objektu bude proveden návrh dřevostavby rámové konstrukce. Budou 

provedeny výpočty součinitele prostupu tepla U obvodovou stěnou, aby v prvním 

případě splnily poţadovanou hodnotu, následně doporučenou a doporučenou pro 

pasivní domy. Pro porovnání se bude vycházet z vypočítaného součinitele prostupu 

tepla u rámové konstrukce a na tento součinitel prostupu tepla se provede výpočet 

tloušťky polystyrenu v jednotlivých případech u zděné stavby. Provede se porovnání 

zděné stavby a dřevostavby. 
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VRSTVA MATERIÁL d [m] λ [W/m.K]

1. Vnitřní omítka 0,020 0,99

2. Zdivo - keramická tvárnice 0,365 0,36

3. Vnější omítka 0,025 0,99

6 VÝPOČET SOUČINITELE PROSTUPU TEPLA U PRO 

OBVODOVÉ KONSTRUKCE 

 Normové hodnoty součinitele prostupu tepla jsou neustále sniţovány 

v souvislosti s vývojem a výrobou izolačních materiálŧ a rŧstu cen energií. Čím niţší 

bude hodnota součinitele tepla, tím bude větší těsnost obvodového pláště. (Zahradníček, 

Horák, 2011) 

6.1 Zděná stavba 

 Zděná stavba se svojí obvodovou stěnou spadá při výpočtu prostupu tepla 

do kategorie těţkých konstrukcí, kdy plošná hmotnost přesahuje 100 kg/m
2
. 

(Zahradníček, Horák, 2011) 

Současná stavba: 

 Tab. 3 Skladba obvodového pláště současné stavby 

 

 

 

 

 

 

 

 Obr. 5 Schéma konstrukce současné stavby 

 

 

 
 

 

 

      
 Stávající obvodové zdivo nesplňuje poţadavky na tepelnou ochranu budov. 

Dle normy ČSN 73 0540 musí být součinitel prostupu tepla menší jak 0,30 W/(m
2
.K). 
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VRSTVA MATERIÁL d [m] λ [W/m.K]

1. Omítka vnitřní 0,020 0,99

2. Zdivo - keram. tvárnice 0,365 0,36

3. Omítka vnější 0,025 0,99

4. Fasádní izolace - PS 0,100 0,044

6.1.1 Výpočet součinitele prostupu tepla U 

 

Požadovaná hodnota součinitele prostupu tepla U 

 Jedná se o minimální hodnotu, kterou musí stavba splnit, aby vyhověla 

současným poţadavkŧm normy. 

 Tab. 4 Skladba obvodového pláště splňující poţadovanou hodnotu 

 

 

 

 

 Obr. 6 Schéma konstrukce s izolací 100 mm 

 

Výpočet: 
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VRSTVA MATERIÁL d [m] λ [W/m.K]

1. Omítka vnitřní 0,020 0,99

2. Zdivo - keram. tvárnice 0,365 0,36

3. Omítka vnější 0,025 0,99

4. Fasádní izolace - PS 0,150 0,044

Doporučená hodnota součinitele prostupu tepla U 

 Dosaţením hodnoty prostupu tepla obvodové stěny v rozmezí                       

0,18–0,25 W/(m
2
.K) hovoříme o tzv. nízkoenergetické stavbě. Dosaţitelná úspora 

na energiích se dá přibliţně odhadovat asi na 65 % oproti stavbě, která splňuje 

minimální normový standard. (Zahradníček, Horák, 2011) 

 Tab. 5 Skladba obvodového pláště splňující doporučenou hodnotu 

 

  

 

 

 Obr. 7 Schéma konstrukce s izolací 150 mm 

 

Výpočet: 
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VRSTVA MATERIÁL d [m] λ [W/m.K]

1. Omítka vnitřní 0,020 0,99

2. Zdivo - keram. tvárnice 0,365 0,36

3. Omítka vnější 0,025 0,99

4. Fasádní izolace - PS 0,200 0,044

Doporučená hodnota součinitele prostupu tepla U pro pasivní domy 

 Pasivní stavba musí splňovat přísná kritéria. Součinitel prostupu tepla je jedním 

z hlavních kritérií. Hodnota součinitele prostupu tepla u obvodových stěn se musí 

pohybovat v rozmezí 0,12–0,18 W/(m
2
.K). V souvislosti s pasivními domy se hovoří 

o dosaţitelné úspoře energií okolo 90 % oproti normovému standardu. (Zahradníček, 

Horák, 2011)  

Tab. 6 Skladba obvodového pláště splňující doporučenou hodnotu pro pasivní domy 

 

 

 

 

 Obr. 8 Schéma konstrukce s izolací 200 mm 

 

Výpočet: 
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6.1.2 Software TZB Info 

 

Požadovaná hodnota součinitele prostupu tepla U 

 

Obr.9 Software – poţadovaná hodnota u zděné stavby 
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Doporučená hodnota součinitele prostupu tepla U 

 

Obr.10 Software – doporučená hodnota u zděné stavby 
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Doporučená hodnota součinitele prostupu tepla U pro pasivní domy 

 

Obr.11 Software – doporučená hodnota pro pasivní domy (zděná stavba) 

 

 



 

 

32 

 

VRSTVA MATERIÁL d [m] λ [W/m.K]

1. Sádrovláknitá deska 0,015 0,32

2. OSB deska 0,012 0,13

3. Dřevěný rám + izolace 0,120 0,053

4. OSB deska 0,012 0,13

5. Fasádní izolace - PS 0,050 0,044

6.2 Dřevostavba rámové konstrukce 

 Dřevostavby svou skladbou stěn spadají do kategorie lehkých konstrukcí 

při výpočtu součinitele prostupu tepla obvodových stěn. Stejně jako zděné stavby 

rozlišujeme u dřevostaveb tři typy podle hodnoty součinitele prostupu tepla obvodovou 

stěnou. 

6.2.1 Výpočet součinitele prostupu tepla U 

Požadovaná hodnota součinitele prostupu tepla U 

 Tab. 7 Skladba obvodového pláště s izolací 50 mm 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Obr. 12 Skladba rámové konstrukce – poţadovaná hodnota 
 

Výpočet: 
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VRSTVA MATERIÁL d [m] λ [W/m.K]

1. Sádrovláknitá deska 0,015 0,32

2. OSB deska 0,012 0,13

3. Dřevěný rám + izolace 0,120 0,053

4. OSB deska 0,012 0,13

5. Fasádní izolace - PS 0,120 0,044

Doporučená hodnota součinitele prostupu tepla U 

 Tab. 8 Skladba obvodového pláště s izolací 120 mm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Obr. 13 Skladba rámové konstrukce – doporučená hodnota 

 

Výpočet: 
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VRSTVA MATERIÁL d [m] λ [W/m.K]

1. Sádrovláknitá deska 0,015 0,32

2. OSB deska 0,012 0,13

3. Dřevěný rám + izolace 0,120 0,053

4. OSB deska 0,012 0,13

5. Fasádní izolace - PS 0,150 0,044

Doporučená hodnota součinitele prostupu tepla U pro pasivní domy 

 Tab. 9 Skladba obvodového pláště s izolací 150 mm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Obr. 14 Skladba rámové konstrukce – doporučená hodnota pro pasivní domy 

 

Výpočet: 
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6.2.2 Software TZB Info 

 

Požadovaná hodnota součinitele prostupu tepla U 

 

Obr.15 Software – poţadovaná hodnota u dřevostavby 
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Doporučená hodnota součinitele prostupu tepla U 

 

Obr.16 Software – doporučená hodnota u dřevostavby 
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Doporučená hodnota součinitele prostupu tepla U pro pasivní domy 

 

Obr.17 Software – doporučená hodnota pro pasivní domy (dřevostavba) 
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Vypočítaný souč. 

prostupu tepla U 

dřevostavby

Požadovaná 0,3 0,3 0,26 209 84,82 525 70,2

Doporučená 0,25 0,2 0,19 279 82,08 588 67,85

Doporučená pro pasivní domy 0,18 0,18 0,16 309 79,52 631 66,26

Zděná stavba

Tloušťka 

stěny [mm]

Užitná 

plocha [m2]
Hodnota

Hodnoty prostupu 

souč. tepla U dle ČSN 

730541

Tě
žk

á 

Le
h

ká

[W/m2.K]

Dřevostavba

Tloušťka 

stěny [mm]

Užitná plocha 

[m2]

7 POROVNÁNÍ ZDĚNÉ STAVBY A DŘEVOSTAVBY 

 Pro porovnávání tloušťky obvodových stěn dřevostavby a zděného objektu se 

musí vycházet ze stejného součinitele prostupu tepla. Proto budou přepočítány tloušťky 

zateplovacího systému u zděného objektu tak, aby součinitel prostupu tepla U byl 

shodný s hodnotami vypočítanými pro dřevostavbu. Zvětšováním tloušťky obvodové 

stěny budeme zmenšovat vnitřní uţitnou plochu, protoţe je zapotřebí zanechat vnější 

obrys.  

Tab. 10 Porovnávání konstrukcí v návaznosti na hodnotu U 

 

 Skladba obvodové stěny zděného objektu zŧstane zachována. Bude tedy měnit 

tloušťka izolačního materiálu.  

 V případě hodnoty poţadované musí zděná stavba dosáhnout hodnoty 0,26 

W/m
2
K pomocí polystyrenu o tloušťce 115 mm. Při celkové tloušťce obvodové stěny 

525 mm bude uţitná plocha 70,2 m
2
. 

 Pro doporučenou hodnotu dřevostavby 0,19 W/m
2
K bude zapotřebí přidat 

polystyren o tloušťce 178 mm a celková tloušťka obvodové stěny se zvýší na 588 mm, 

čímţ se uţitná plocha sníţí na 67,85 m
2
. 

 Pro splnění doporučené hodnoty pro pasivní domy u dřevostavby lze pomocí 

tloušťky obvodové stěny 309 mm. Pro stejného součinitele prostupu tepla vychází u 

zděného objektu tloušťka obvodové stěny 631 mm. Ke stávajícímu zdivu by musel být 

přidám polystyren o tloušťce 221 mm.  

 Z tohoto pohledu je výhodnější pouţít skladbu rámové konstrukce, která je svou 

tloušťkou více neţ poloviční a to ve všech třech případech.  
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8 DISKUZE 

 Bakalářská práce se zabývá návrhem dřevostavby rámové konstrukce, která 

vychází ze zastavěné plochy stávajícího zděného objektu. U zděného domu byl 

proveden výpočet součinitele prostupu tepla, zda odpovídá standardu dle normy ČSN 

730540. Pro splnění poţadavkŧ tepelné ochrany budov je nutno dosáhnout u těţkých 

konstrukcí minimální hodnoty 0,3 W/m
2
K. Výpočtem součinitele prostupu tepla 

u obvodové stěny stávajícího objektu byla zjištěna hodnota 0,84 W/m
2
K.  

 Sníţení této hodnoty lze dosáhnout pomocí např. izolačních materiálŧ. V této 

práci byl jako izolační materiál pouţit polystyren o tloušťce 100 mm. S nově navrţenou 

obvodovou stěna, která se skládá ze stávajícího zdiva a nově s přidáním polystyrenu, 

jsme docílili sníţení hodnoty na 0,26 W/m
2
K.  

 Zvětšením tloušťky obvodové stěny polystyrenem o tloušťce 150 mm se podle 

normy dostáváme do kategorie nízkoenergetických domŧ, u kterých je nutné, aby byl 

součinitel prostupu tepla stěnou menší neţ 0,25 W/m
2
K. Vlastním výpočtem jsem došel 

k výsledku 0,218 W/m
2
K. 

 Pro zajímavost jsem k obvodové stěně přidal 200 mm polystyrenu a výsledkem 

byla hodnota 0,18 W/m
2
K, která odpovídá kategorii pasivních domŧ. Jedná se však 

pouze o teoretické zařazení. 

 U dřevostaveb je sloţitější najít takovou obvodovou stěnu, která by splňovala 

minimální poţadavky na tepelnou ochranu budov. V současné době dřevostavby spadají 

spíše do kategorie nízkoenergetických nebo pasivních domŧ. Za účelem dosaţení 

minimální poţadované hodnoty součinitele prostupu tepla stěnou byla zvolena tloušťka 

izolačního materiálu pouze 50 mm. Podle výpočtu byla zjištěna hodnota 0,266 W/m
2
K.  

 Z hlediska doporučené hodnoty součinitele prostupu tepla musí dřevostavba mít 

niţší hodnotu neţ 0,2 W/m
2
K. Vlastním výpočtem jsem zjistil hodnotu 0,19 W/m

2
K 

při pouţití polystyrenu o tloušťce 120 mm. 

 U pasivního domu jsou stejně jako u těţkých konstrukcí velké nároky na nízkou 

hodnotu součinitele prostupu tepla stěnou, která by se měla pohybovat v rozmezí     

0,12–0,18 W/m
2
K. Pouţitím polystyrenu tloušťky 150 mm se dostáváme na hodnotu 

0,166 W/m
2
K. 

 Pro závěrečné porovnání dřevostavby a zděného objektu jsem pouţil součinitele 

prostupu tepla dřevostavby, abych určil tloušťky obvodových stěn, které by měl zděný 

objekt mít. Zjištěné údaje jsem zaznamenal pro větší přehlednost do tabulky.  
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 Dřevostavba splňující poţadovanou hodnotu součinitele prostupu tepla stěnou 

má tloušťku 209 mm. Pasivní dŧm by musel tloušťku zvětšit na 309 mm. V tomto 

případě by se uţitná plocha pasivního domu sníţila o 6,25 %. 

 V případě zděného objektu byla ze součinitele prostupu tepla dřevostavby 

vypočítána tloušťka obvodového zdiva 525 mm. Z této tloušťky stěny odpovídá 

115 mm izolačnímu materiálu. Tloušťka obvodové stěny pasivního domu by musela být 

631 mm, z toho by izolace tvořila 221 mm.  

 Při splnění poţadované hodnoty součinitele prostupu tepla U bude tloušťka 

obvodové stěny u dřevostavby 209 mm a u zděné stavby 525 mm. Rozdíl ve velikosti 

uţitné plochy je 17,2 %. 

 Při splnění doporučené hodnoty součinitele prostupu tepla U bude tloušťka 

obvodové stěny u dřevostavby 279 mm a u zděné stavby 588 mm. Rozdíl ve velikosti 

uţitné plochy je 17,3 %. 

 Při splnění doporučené hodnoty součinitele prostupu tepla U pro pasivní domy 

bude tloušťka obvodové stěny u dřevostavby 309 mm a u zděné stavby 631 mm. Rozdíl 

ve velikosti uţitné plochy je 16,7 %. 

 Z uvedeného vyplývá, ţe největší rozdíl ve velikosti uţitné plochy bude při 

splnění doporučené hodnoty. Uţitná plocha zděného objektu se v tomto případě sníţí o 

14,23 m
2
. 
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9 ZÁVĚR 

 Cílem bakalářské práce bylo provést výpočet součinitele prostupu tepla 

u stávajícího objektu, aby splňoval normový standard, tedy dosahoval minimální 

hodnoty předepsané v normě ČSN 73 0540. Na upravený obrys stávajícího objektu 

se provedl návrh rámové konstrukce. Součástí bakalářské práce jsou i výpočty 

součinitele prostupu tepla pro hodnotu poţadovanou, doporučenou a doporučenou 

pro pasivní domy. Jednotlivé alternativy byly mezi sebou porovnány. 
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10 SUMMARY 

 The aim of this bachelor thesis was to create the calculation of heat transfer 

coefficient for the existing building to fulfil the standard norm thus reaching the 

minimum value which is described in standard ČSN 73 0540. There was carried draft of 

frame construction on the modified outline of the existing building. Parts of this 

bachelor thesis are also calculations of heat transfer coefficient for the amount that was 

required, which was recommended and which was recommended for passive houses. 

Various alternatives were compared with each other. 
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